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आओ, थोड़या ्याद करें

 िैसों का वयिहार करने िाली सरकारमानय संसरा बैंक है। बैंक के कारण िैसों का वनयोजन अराथाि आवरथाक 
वनयोजन करना आसान होिा ह ै। बैंक में नकद रकम जमा करना या नकद रकम वनकालने का वयिहार वकया 
जािा ह ै। इसके वलए बैंक में खािा खोलना िड़िा है । बैंक में विविि प्रकार के खािे होिे हैं ।

आओ, सिझेंं

मिमिध खयाते
�	चयालू खयातया (Current account)
 चालयू खािा मुखयि: वयािाररयों और रोज िैसों का वयिहार करने िालों के वलए होिा है । इसमें खािेदार एक वदन 
में कई बार लेन देन कर सकिा है  । बैंक इस खािे के वलए िासबुक िरा माँग करने िर चेकबुक देिा है । इस प्रकार के 
खािे में बैंक बयाज नहीं देिा । चेक की सहायिा से बैंक में िैसे जमा कर सकिे हैं या बैंक से िैसे वनकाल सकिे हैं ।
�	बचत खयातया (Savings account)
 खािेदार वनख्चि रकम बैंक में जमा कर बचि खािा खोल सकिा ह ै। कुछ बैंकों में कुछ रकम जमा वकए 
वबना भी खािा खोल सकिे हैं । इस खािे में प्रविवदन के जमा शेर रकम के आिार िर बैंक बयाज देिी है । कई 
बार वनख्चि अिवि में वकिनी बार रकम वनकाल सकिे हैं इसिर बंिन होिा ह ै। इस खािे के वलए बैंक िासबुक 
िरा माँग करने िर चेकबुक भी देिी ह ै।
�	आितती जिया खयातया (Recurring deposite account)
 इस खािे में प्रवि माह वकिनी रकम जमा करना है यह खािेदार वनख्चि करिा है । इस प्रकार के जमा रकम 
िर बैंक बयाज देिा हैं । यह बयाज बचि खािे के बयाज से अविक होिा है । इस खािे में खािेदार की अवनिायथा 
बचि होिी है ।
 कई बार बैंक में संयुक्त खािा होना सुवििाजनक होिा हैं । उदा. िवि-ितनी, िालक और िालय आवद  । 
उसी प्रकार वयिसाय में वहससेदारी, हाउवसंग सोसाइटी, सिेाभािी नयास आवद के बैंक खािे एक-से-अविक 
वयखक्तयों के नाम िर होना आि्यक होिा हैं ।
�	अिमध जिया खयातया (Fixed deposit)
 जमाकिाथा वनख्चि रकम वनख्चि अिवि के वलए बैंक में जमा करिा है । इस प्रकार के जमा िर बैंक बचि 
खािे की अिेक्ा अविक बयाज दिेा है । अिवि जमा खािे में प्रतयेक बैंक में वयाज दर वभन्न हो सकिा ह ै। 
िररष्ठ नागररकों को वनयवमि दर से रोड़ा अविक बयाज वमलिा ह ै।
 ए.िी.एि, क्रेमडि और डमेबि कयाड्म : बैंक में न जािे हुए नकद रकम प्राप्त करने के वलए ATM (Automated 
teller machine) काडथा का उियोग होिा हैं । नकद रकम के वबना (अलािा) वयिहार करने के वलए क्रेवडट 
काडथा और डेवबट काडथा का उियोग होिा ह ै। उियुथाक्त काडथा खािेदार के वनिेदन िर बैंक से वमल सकिे हैं ।

10 बैंक और सयाधयारण ब्याज
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आओ, चचया्म करें

�	िुमने बैंक की िासबुक देखी है कया ?
 यहाँ िर बैंक िासबुक का एक िृष्ठ वदया गया है । उसमें दजथा की गई बािों का वनरीक्ण करो ।

अनु. क्र.
LINE
NO.

मदनयांक
DATE

मििरण
PARTICULARS

चेक क्रियांक
CHEQUE 

No.

मनकयाली गई रकि
AMOUNT

WITHDRAWN

जिया की गई
रकि

AMOUNT
 DEPOSITED

बयाकी जिया
BALANCE

1. 2.2.2016 cash 1500.00 7000.00
2. 8.2.2016 cheque 232069 5000.00 12000.00
3. 12.2.2016 cheque 243965 3000.00 9000.00
4. 15.2.2016 self 1500.00 7500.00
5. 26.2.2016 interest 135.00 7635.00

� वदनांक 2.2.16 को बैंक में जमा की गई रकम  रुिये । शेर रकम  रुिये ।

� वदनांक 12.2.16 को चेक क्रमांक 43965 से  रकम वनकाली । शेर रकम  रुिये ।

� वदनांक 26.2.16 को बैंक ने बयाज (Interest) वदया ह ै। उसकी रकम  रुिये ।  

 बचि खािा और आििथी खािा के वलए िासबुक होिी ह ै। उस िासबुक में वदनांकानुसार जमा वकए गए 
िैसे, वनकाले गए िैसे िरा शरे िैसों का उल्ेख होिा है ।

उपक्रि : िुमहारे घर के वकसी बड़े वयखक्त की अनुमवि से उनकी िासबुक में दजथा की गई बािों को समझो ।

आओ, थोड़या ्याद करें

 सुविद् या ने संगणक खरीदने हेिु बैंक से 8 प्रविशि प्रवििरथा बयाज की दर से 1 िरथा के वल 30000 रुिये 
कजथा वलया । समय ियूणथा होने िर उसे रकम की अिेक्ा 2400 रुिये अविक देने िड़े ।
� इस जानकारी के आिार िर नीचे वदए गए चौखटों में संखया वलखो ।

 मयूलिन = `  , बयाज की दर = `  , बयाज = `  , अिवि =  िरथा 

 बैंक में िािस की गई कुल रकम = 30000 + 2400 = `  

आओ, सिझेंं

 उियुथाकि वदए गए उदाहरण में सुविद ्या ने कुल वकिनी रकम बैंक में जमा की यह ज्ाि करने के वलए मयूलिन 
और बयाज का योगफल वकया गया । इस को वमश्िन कहिे हैं ।

िूलधन + ब्याज = मिश्रधन
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उदया.  नेहा ने दिुवहया िाहन खरीदने हेिु बैंक से 12 प्र.श.प्र.ि बयाज की दर से ` 50000 कजथा वलया । एक 
िरथा ि्चाि िह बैंक को वकिनी रकम जमा करेगी ?

हल : इस उदाहरण में अिवि ियूणथा होने िर बैंक 
में जमा की जानेिाली रकम ज्ाि करनी है 
अराथाि वमश्िन ज्ाि करना ह ै। यहाँ मयूलिन
50000 रुिये ह ै। 12 प्र.श.प्र.ि बयाज की 
दर अराथाि 100 रु मयूलिन का 1 िरथा का 
वयाज 12 रुिये है ।
बयाज का मयूलिन से अनुिाि दो प्रकार से 
वलखकर समीकरण प्राप्त करेंग े।
मानाे वक 50000 रुिये मयूलिन िर वमलने िाला बयाज x रुिये 
100 रुिये मयूलिन िर वमलने िाला बयाज  12 ̀  ।

x
50000  = 

12
100

x
50000 × 50000 = 

12
100  × 50000 (दोनों िक्ों को 50000 से गुणा करने िर)

      x = 6000
(बैंक में जमा की जानेिाली रकम) वमश्िन = मयूलिन + बयाज

     = 50000 + 6000
 ∴ बैंक में जमा की जानिेाली रकम = ` 56000

उदया.  8 प्र.श.प्र.ि बयाज की दर से आकाश न े 25000 रुिये िीन िरगों के वलए बैंक में जमा वकया िो उसे 
प्रवििरथा वमला बयाज िरा कुल बयाज ज्ाि करो । 

हल :  इस उदाहरण में मयूलिन 25000 रु , अिवि 3 िरथा, बयाज की दर 8% 
100 रुिये मयूलिन िर 8 रुिये बयाज वमलिा ह ै। ∴ मानाे वक 25000 रुिये मयूलिन िर 1 िरथा में x 
रुिये बयाज ह ै। बयाज का मयूलिन से अनिुाि देखिे हैं । 

x
25000  = 

8
100

∴ 
x

25000  × 25000 = 
8
100  × 25000 (दोनों िक्ों में 25000 से गुणा करने िर)

      
∴  x = 2000

आकाश को 1 िरथा का वमला बयाज = 2000 रुिये
आकाश को 3 िरथा का वमला कुल बयाज = 2000 × 3 = 6000 रुिय े।
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आओ, सिझेंं

 सािारण बयाज के प्र्नों को हल करिे समय एक सयूरि का उियोग वकया जािा है । िह सयूरि हम देखेंग े।
  प्रवि िरथा मयूलिन कायम रखकर एक ही दर से बयाज की गणना की जािी है । इस गणना को सािारण बयाज 
की गणना कहिे हैं । ‘म’ मयूलिन, ‘क’ िरथा के वलए िरा प्र.श.प्र.ि दर ‘द’ हो िो वमलने िाला बयाज ज्ाि 
करेंगे ।
  1 िरथा के बयाज िरा मयूलिन का अनिुाि देखेंगे ।  इसके ियूिथा प्र्न को इस सयूरि की सहायिा से हल करेंग े।

∴ 
ब

म
 =

द

100
     ∴ ब  = 

 म × द

100
 प्र्न में म = 25000, द = 8, क = 3

 क िरथा का बयाज = ब × क = 
 म × द × क

100
  कुल बयाज = 

 म × द × क

 100

 ∴ कुल बयाज = 
 मयूलिन × दर  × काल (समय)

100
                = 

 25000 × 8 × 3

 100

                 = 6000
      कुल बयाज 6000 रुिये हैं ।    

्ह िैंने सिझया

�		कुल बयाज =  म × द × क

100
 यहाँ म = मयूलिन, द = बयाज की दर, क = अिवि (काल) िरथा में

उदया. 8 1
2

 प्र.श.प्र.ि की दर से संदीि भाई ने अिने िुरि के वशक्ण के वलए 4 िरगों के वलए 120000 रुिये 
शकै्वणक कजथा वलया िो उसने समय समाखप्त ि्चाि बैंक को वकिनी रकम िािस की ?

हल :  इस उदाहरण में मयूलिन 120000 रुिये हैं ।
 म = 120000, द =       8.5, क = 4

 ∴ कुल बयाज = 
 म × द × क

100
 = 120000 8 5 4× ×.

100

                   = 
120000 85 4
100 10

× ×
×

                    = 120 85 4× ×

                    = 408000
 बैंक को िािस की गई रकम अराथाि वमश्िन = 120000 + 40800 = 160800 रुिये

1
2

8 =
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प्रशनसंग्रह 40

आअो, सिझें

 मयूलिन, समय, दर, वमश्िन में से िीन रावशयाँ दीं हो िो चौरी रावश ज्ाि करना । 
 सयूरि में ज्ाि की जानेिाली रावश की संखया हेिु अक्र मानकर समीकरण बनाकर उदाहरण हल वकया जा  
 सकिा है ।
उदया. मयूलिन = 25000 रुिये,  वमश्िन = 31,000 रुिये, समय = 4 िरथा हो िो बयाज दर वकिनी होगी ?
   वमश्िन - मयूलिन = बयाज
  31000 - 25000 = 6000
 मयूलिन = 25000 रुिये, समय = 4 िरथा, बयाज = 6000 रुिये, 
 अब सयूरि की सहायिा से बयाज दर ज्ाि करेंगे ।   दर = द मानाे

  सािारण बयाज =  मयूलिन × दर × समय (काल)

100
  

  6000 = 
 25000 × द × 4

100
 

         द   =
  6000 × 100

25000 × 4
   

  ∴ द = 6 % (प्रविशि) ∴ बयाज की दर = 6 प्र.श.प्र.ि 

उदया. 9 प्र.श.प्र.ि सािारण बयाज की दर  से उनमेर ने 5 िरगों के वलए कुछ रकम बैंक से कजथा ली । 5 िरगों में 
उनमेर ने बैंक में कुल 17400 रुिये जमा वकए । िो उनमेर द ्िारा ली गई कजथा की कुल रकम ज्ाि करो ।

 बयाज =  मयूलिन × दर × कालािवि

100
  इस सयूरि का उियोग िुरंि नहीं कर सकिे । 

1. रेहान ने 1500 रुिये िाठशाला की संचवयका में 
9 प्र.श.प्र.ि की दर से 2 िरगों के वलए जमा वकया 
िो समय समाखप्त के बाद उसे वकिनी रकम 
वमलेगी ?

2. जेठालाल ने 10 प्र.श.प्र.ि बयाज की दर से
 2,50,000 रुिये 5 िरगों के वलए गृह कजथा वलया । 

उसे प्रवििरथा वकिना बयाज देना होगा ? उनहें बैंक 
में कुल वकिनी रकम जमा करनी होगी ?

3* श्ीकांि ने 85,000 रुिये 7 प्र.श.प्र.ि. बयाज की 

दर से 2 1
2

 िरगों के वलए ‘बचि’ बैंक में जमा 

वकए । अिवि ियूणथा होने िर उनको सािारण बयाज 
से वकिनी रकम वमलेगी ?

4. वकसी बयाज की दर से 5000 रुिये मयूलिन का 
4 िरथा का बयाज ` 1200 होिा है िो उसी दर 
से उसी अिवि में ` 15000 मयूलिन का बयाज 
वकिना होगा ?

5. िंकज ने 10 ` प्र.श.प्र.ि. बयाज की दर से 2 
िरगों के वलए 1,50,000 बँक में जमा वकए िो 
समय समाखप्त के ि्चाि उनको कुल वकिनी रकम 
िािस वमलेगी ?
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 कयोंवक बयाज िरा मयूलिन दोनों ज्ाि नहीं हैं । 100 रुिये मयूलिन िर 5 िरथा का बयाज 45 रुिये होिा 
हैं । अिः 100 + 45 = 145 रुिये वमश्िन होिा है । अब मयूलिन और वमश्िन का अनुिाि दशाथाकर 
समीकरण प्राप्त करेंग े।

 उनमेर का मयूलिन म हो िो  
  म

17400
 = 

100
145

 ∴ म = 100 17400
145
×  = 12000

 ∴ उनमेर का कुल कजथा = 12000 रुिये है ।

आओ, चचया्म करें

�	 सयूरि का उियोग करिे हुए नई िद् िवि से समीकरण बनाकर यह उदाहरण हल कर सकिे हैं कया ?
प्रशनसंग्रह 41

1. वकसी दर (प्र.श.ि.ि.) से 1700 रुिये का 2 िरथा का बयाज 340 रुिये वमलिा है िो बयाज की दर ...... होगी ।
 (i) 12 %  (ii) 15 %  (iii) 4 %  (iv) 10 %
2. वकसी दर से 3000 रुियों का कुछ िरगों का बयाज 600 रुिये हो िो 1500 रुिये का उसी दर से उिनी ही अिवि 

का बयाज वकिने रुिये होगा ?
 (i) 300 रुिये  (ii) 1000 रुिय े (iii) 700 रुिये  (iv) 500 रुिये
3. 9 % प्र.ि. बयाज की दर से जािेद न े 12000 रुिये कुछ िरगों के वलए बैंक में जमा वकए । िह प्रवििरथा 

बयाज की रकम वनकाल लिेा रा । अिवि ियूणथा होने िर उसे 17400 रुिये वमले िो उसने वकिने िरगों के 
वलए रकम जमा की री ?

4*. लिाबेन ने गृह उद् योग करने हेिु कुछ रकम 10 प्र.श.प्र.ि की दर से 2 1
2

 िरगों के वलए बैंक से कजथा ली। 
उनहें कजथा चुकाने के वलए कुल 10250 रुिये बयाज वदया िों उनके द् िारा दी गई कजथा की रकम ज्ाि करो ।

5. नीचे दी गई िावलका में ररक्त जगह भरो ।

मयूलिन बयाज की दर (प्र.श.प्र.ि.) समय (काल) बयाज वमश्िन

(i) 4200 7% 3 िरथा ...... ......
(ii) ...... 6% 4 िरथा 1200 ......
(iii) 8000 5% ...... 800 ......
(iv) ...... 5% ...... 6000 18000
(v) ......              2 1

2
 % 5 िरथा 2400 ......

उपक्रि : � विविि बैंकों से साक्ातकार कर उनके विविि खािों में वदए जाने िाले बयाज की जानकारी लो ।
  � विद् यालय में वशक्कों की सहायिा से संचवयका (बचि बैंक) खािा खोलकर आवरथाक बचि करो ।
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